

TEGNAP

a világiros összeállítás után az ellentét olyan komolyan látszott, hogy a keresztény párt tagjai arra gondoltak, hogy kilépnek a pártszövetségből és ellenzékbe mennek. Ez az eshetőség kormányválságot is idézett volna elő, mert a keresztény pártot képviselő minisztereknek ki kellett volna lépni a kabinetből. Az ülés alatt és után olyan volt a hangulat, hogy a szakítás a kormány és a keresztény párt között elkerülhetetlennek látszott. Különösen Rakovszky telt éleshangon nyilatkozatot:

— Tisztában vagyok mindennel — mondotta — Tudom miért történik ez is. De ha a királykérdést feszegetik, akkor majd jövőnk a leleplezésekké és az, tudom, nem lesz kellemes.

Estére azonban lényegesen enyhült a hangulat és a válság veszélye elmúlt.

Este Andrássy elnöklése alatt értekezlet volt, amelyen többek hozzászólása után megállapították, hogy a párt és a kormány között ellentét nincsen. A párt demonstrációját csupán az elnöklés módja ellen irányult. Gróf Andrássy Gyula a helyszínről a következőket mondotta:

— Válság nincs. A párt nem megy ellenzékbe, mert a párt és kormány között tulajdonképpen semmi ellentét nincs. Nekünk csupán az elnöklés ellen volt és van kifogásunk.

A tegnapi események miatt Gunda Jenő, Kontra Aladár, Budavári László és Birtha József ki akartak lépni a pártból. A változott helyzet miatt ez valószínűleg elmarad.

A kisgazdapártban is tárgyalták a tegnapi eseményeket és a párt egységességének szempontjából a legnagyobb megelégedéssel állapították meg a szavazás eredményét. Elismeréssel emlékeztek meg Botlik elnökléséről, aki a nehéz helyzetben a legnagyobb higgadsággal és pártatlansággal vezette az ülést. Botlik, bár a tegnapi próba után a bizalom fokozottan felje fordult, nem hajlandó az elnökséget vállalni, sőt az elnökségről is le fog mondani. A nemzetgyűlés elnökévé Gaál Gasztont fogják megválasztani.

A legfelsőbb tanács délutáni ülésének megnyitása után Briand miniszterelnök ismertette a francia álláspontot. Kifejtette, hogy Franciaország politikája nem az, hogy megadja a kegyelmezőlést annak, aki a harcúterem megsebesült, de minden béke után vannak győzők, és vannak legyőzöttek. A versaillesi szerződés pontosan megállapítja, hogy a legyőzöttek ezáltal ugyanazok, akik a háborúért is felelősek. Franciaország úgy mist szövet-ségeit igazságos sorost akar biztosítani a legyőzötteknek, de nem lehet azt kívánni, hogy ez a sors valami kedvezményes legyen. A szövetségesek elhatározták, hogy megmentik a lengyel népet s mikor ezt így elhatározták, kötelezték magukat arra is, hogy biztosítsák a lengyel nép létfeltételét. A határkérdés azonnal a békekonferencia részvevői elé került és a problémát különösen néprajzi szempontból pontosan megvizsgálták. A békekonferencia tagjainak egyhangú határozatával Felsősziléziát Lengyelországnak juttatták. Ezzel élénk reménykedést és hatalmas igényeket keltek a lengyel népben. Egyébként ugyanebben az értelemben lehet például felhozni oly német műveket, amelyeknek Németországban is nagy a tekintélyük. Utal a Brockhaus-féle lexikon 24-ik kiadásának „Szilézia” című cikkére.

Briand fejtegetésének támogatására felolvasta a szövetségesek Németországnak küldött, 1919. január 25-iki jegyzékének Felsősziléziára vonatkozó pontjait.

A Temps szerint a szakértőknek tanácskozásaik számára adott új utasítások a következők: 1. Minden szavazatot értéke szerint kell mérlegelni. Nem engedhető meg, hogy a paraszt szavazata többet érjen, mint a munkásé. 2. Az ipari többséget, amely kettő arányú az egyhez arányban nyilatkozott meg Németország javára, Németországnak kell itélni. 3. Komoly megfontolás és vizsgálat tárgyává kell tenni az ipari területtel szomszédos vidékeket, hogy megállapíthassák, mily módon lehet azokat az ipari területhez csatolni.

A szerb kommunisták ellen folytatott vizsgálat során a szabátskai kommunista-komité aktáiból és okmányiból kiderült, hogy merényleteket terveztek politikai és katonai személyiségek ellen, még azt is behatárolták, hogy Ujvidéken a lakótanyái vízvezeték megmérgezését készítették elő.

Megbíráható forrásból kapott értesítés szerint a magyar–jugoszláv határ megállapítására kiküldött szövetségi bizottság augusztus 13-án Ujvidéken Zágrábban,

Kétszáz kislakást építenek Szegeden.

A kormány tizenhátmillió korona támogatást ad. — Berzenczey főmérnök jelentése.

SZEGED, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.)

Megirtuk, hogy dr. Somogyi polgármester és Berzenczey főmérnök együtt utaztak fel Budapestre, hogy a kormány által építendő kislakások ügyében Szeged részére is biztosíthassák a kormány támogatását. Köz-tudomásu, hogy éppen Szegedet igen nagy mértékben sújta a nagymérvű lakáshiány, amit főként a menekülteknek tömeges Szegeden való letelepülése idézett elő. A város az egész országra megszavazott 300 millió K-ból 50 milliót kerít, melyből a kormány 16 milliót segélyt helyezett kildatásba, azzal, hogy a városnak is 16 millióval kell a lakásépítő akcióban résztvennie.

A tárgyalások eredményéről Berzenczey főmérnök, ki ma tért vissza Szegedre, a következő részletes jelentést teszi a város tanácsának:

Az Országos Lakásügyi Tanács a városok képviselőit azért hívta össze, hogy a nemzetgyűlés által a lakás-szükség enyhítésére megszavazott 300 millió felhasználásával végrehajtandó lakásépítési akció részleteit letárgyal-tassanak. A tárgyalások eredményei törvényjavaslalba fognak összefog-laltatni, melyek irányelvei eddig a következők:

Miután a 300 millió távolról sem elég arra, hogy az egész országban mutatkozó lakáshiány megszüntetessék, az új törvényjavaslat lényeges kedvezményeket fog biztosítani mindazoknak, akik lakásokat létesítenek. Új építésekre 30 éves, ráépítésekre 20 éves, raktárak, pincék, boltok, irodák, padlások lakásokká való átalakítá-sánál 15 éves adómentesség biztosítottik, feltéve, hogy utóbbi esetekben az új be-fektetés a régi költségek legalább hat-szorosa, melybe luxusiéltimények nem számíthatók be. Mennyzet lebontás esetén a kedvezmények az alsó emeletorra is kiterjednek. Az adómentesség a közégi adókra is vonatkozik. Ezenfelül az új lakásoknál biztosítottik a szabad bérme-gállapítás és lakóválasztás joga, rekvirálás alóli mentesség stb. Ezen kedvezmények-ben az 1923 végéig építendő lakások ré-szesülnek.

Városok lakásépítésre a 300 millió-ból kapnak segélyt, ha ingyen telket és a közművek létesítését biztosítják. A városi építmények két alternatíva szerint tervezetnek.

1. Az épületek bérét 25 évig az állam huzza, de az alatt a fentartás

a várost terheli, 25 év után az épületek véglegesen a város tulajdonába jutnak.

2. A városok kapnak bizonyos összegű segélyt, de ugyanannyit kell a városoknak is pénzben vagy építési anyagban biztosítaniok. Ez esetben az épületek azonnal a város tulajdonába mennek át mindazon kedvezményekkel, melyeket előbb felsoroltam. Az államsegély után 25—30 éven át legfeljebb 2,5 százalékot kell fizetni a morizáció képpen.

Az épületek még ez év november végéig megépítendőek végleges jelleggel, mint földszintes 1, 2 és 3 szobás lakások 4, 6, 8 lakással egy fedél alatt.

A városok befektetéseknek fedez-től szolgálja az új forgalmi adó-nak, mely 1,5 százalékos lesz, egy-harmad része, melyet a városok fog-nak kapni, továbbá a magasabb állami adóalap után befolyó pótdadó többlet.

Az ingatlan vagyonszállás tárgy-alásánál a városok valószínűleg men-tesítettnek fognak a válság elől, de ennek feltételül alighanem a laká-sépítési akcióban való megfelelő rész-vétel fog kikötetni.

A Lakásépítési Tanács által ki-dolgozott tervék szerint az 1, 2 és 3 szobás lakások költségei 120,000, 180,000 illetve 250,000 koronát ten-nének ki. Ezek alapulvételével Sze-geden a legelőtöbb lakásszükség ki-elégítésére 200 lakás építését jelez-tük szükségesnek és pedig 100 egy szobás, 70 két szobás és 30 három szobás lakást, ezek költségei 32,000,000 koronára ruggának. Ezen összeg feléről, a telkekről és a közművek létesítéséről kellene tehát a városnak gondoskodnia. Telkekre nézve a kívánság az, hogy lehetőleg 80 négyszögöl biztosítottassék laká-sonként, így összesen 10 hold terü-letre volna szükség, mely azonban több helyen is lehetne.

A város elhatározása és az ered-mények a lakásügyi tanácshoz való bejelentése sürgős, mert a törvény-javaslat, melybe a városok része-dése belefoglaltatik, még a nemzet-gyűlés szünete előtt betervezendő.

Az ügy a közgyűlés elé kerül döntés végett.

HASZNÁLJA KI AZ ALKALMAT!

Ismét a februári magas árakat fizetem

brilliant tárgyakért, arany, ezüst ékszerekért, pénzekért, valamint antik tárgyakért.

Fischer K. ékszerész

Kárász-utca 14. Korzó-kávéház mellett

Belvárosi Mozi

TELEFON: Igazgatóság 2-58. — Pénztár 5-82.

CSAK KÉT NAPIG! Szerdán és csütörtökön:

NEW-YORK REJTELMEI

III. rész 8 felvonásban. Az első és második rész összefoglalva szintén látható.

Főszereplő: PEARL WHITE.

Azonkívül:

Uj kísérő műsor

RENDES HELYÁRAK.

Előadások 6 órakor a téli, háromnegyed 8 és fél 10 órakor a nyári helyiségben.

Pénteken IV. RÉSZ 8 felvonásban

NEW-YORK REJTELMEI

Szombaton V. RÉSZ 9 felvonásban.

„HA-HA”

CIPÓÁRÓHÁZ

Kelemen-utca 12.

Leszállított árak, míg a készlet tart

Kérjük kirakainkat be-vásárlás előtt megtekinteni.

- Goodyear rámás, fehér félcipő, erős kivitelben. K 350
- Fehér, 21 cm. magas-szárú, legdivatosabb betétes cipő . . . K 400
- Goodyear rámás, női schewró magas fűzős cipő 35/38-ig K 650
- Goodyear rámás, férfi cugos cipő, erős ki-vitelben, schewró vagy box . . . K 700
- Goodyear rámás, férfi schewró fűzős cipő francia formában K 750

Postán rendelt áruknál, meg nem felelés esetén, az árut becsere-ljük, vagy a pénzt visszaadjuk.

Belvárosi Matszentár

Kiss D.-palota. ☐ Tóth Péterrel szemben. Telefonszám 706. 202

HOUBIGANT PARFUM eredeti üvegekben és kímérve, minden illatban.

Goly L'Origan, Gräneberg-téle FOGKERE, ANGOL SZAPPAN.

4711-es KÖLNI VIZ.

Johann Maria Farina

Odol szájviz.

POUDEREK és legfinomabb ARC-ÉS KEZÁPOLÓ SZEREK.